
维信诺无尘室考试2023

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、张某以请客为名用酒将高某灌醉，然后扶高某到一偏僻无人处，将高某的钱包（内有人民币5000元）拿走。张某的行为构成（　　）。

 A． 诈骗罪

 B． 盗窃罪

 C． 抢劫罪

 D． 侵占罪

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，《刑法》第二百六十三条规定，以暴力、胁迫或者其他方法抢劫公私财物的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚
金。抢劫罪的手段行为包括暴力、胁迫和其他方法。用药物麻醉、用酒灌醉等都属于抢劫罪的“其他方法”，张某用酒将高某
灌醉，非法占有高某5000元的行为，属于以其他方法实施的抢劫行为，构成抢劫罪。

2、我国自古十分重视对人的品德的培养。下列有关“德”的表述与出处对应错误的是：

 A．大德不逾闲，小德出入可也——《论语》

 B．富有之谓大业，日新之谓盛德——《周易》

 C．所求于己者多，故德行立——《管子》

 D．道生之，德畜之，物形之，势成之——《庄子》

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确，“大德不逾闲，小德出入可也”出自《论语·子张》，意思是大的道德节操上不能逾越界限，在小节上有些出入是可
以的。既体现了儒家思想的人性化，也体现了其原则性与权变性相结合的特点。

B项正确，“富有之谓大业，日新之谓盛德”出自《周易·系辞传上》，意思是实现包罗万象、无所不有，就可称之为伟大的事
业；而日日更新、不断进步，就可称之为崇高的品德。《周易》是儒家经典之一，被誉为“群经之首，大道之源”。

C项正确，“所求于己者多，故德行立”出自《管子·君臣》，意思是严于律己的人，高尚的品德就树立起来了。《管子》是先
秦时期各学派的言论汇编。

D项错误，“道生之，德畜之，物形之，势成之”出自《道德经》，意思是道生成万事万物，德养育万事万物。万事万物虽现出
各种各样的形态，环境使万事万物成长起来。故此，万事万物莫不尊崇道而珍贵德。《道德经》又名《老子》，是春秋时期
道家创始人老子的代表作，展现了老子的政治道德和哲学思想。《庄子》又名《南华真经》，是战国时期道家代表人物庄子
的代表作，展现了其人生观和政治思想。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、全面建成小康社会，实现社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴，最根本最紧迫的任务是进一步：

 A．推进城乡一体化建设

 B．解放和发展社会生产力

 C．加强和完善党的领导

 D．推进经济体制改革

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，中共中央总书记习近平强调，加快推进城乡发展一体化，是党的十八大提出的战略任务，也是落实“四个全面”战略
布局的必然要求；

B项正确，党的十八大以来，习近平总书记对坚持解放和发展社会生产力的重要原则作出多方面论述：从战略目标上，提
出“全面建成小康社会，实现社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴，最根本最紧迫的任务还是进一步解放和发展社会生产
力”；

C项错误，《中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议公报》强调：全面深化改革必须加强和改善党的领导，充分发挥
党总揽全局、协调各方的领导核心作用，提高党的领导水平和执政能力，确保改革取得成功；

D项错误，《中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议公报》强调：经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题
是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

故正确答案为B。

4、在京剧中，性格比较活泼、爽朗，举止也较轻盈伶俐的青年妇女角色是（　　）。
 A． 青衣

 B． 花旦

 C． 武旦

 D． 彩旦

『正确答案』
C
『答案解析』
“武旦”是表演一些精通武艺的女性角色，性格比较活泼、爽朗，举止也较轻盈伶俐。因此C项正确。

5、以下有关中国近代历史事件的说法不正确的是（　　）。
 A． 中国近代最早的资产阶级思想启蒙运动是戊戌变法，京师大学堂就是在这次变法中设立的

 B． 护法运动是一场以孙中山为首的资产阶级革命党人，为打倒北洋军阀专政的虚假共和而重新建立新生共和的民
主法统运动

 C． 五四运动中无产阶级成为运动的主力，标志着中国工人阶级登上了政治舞台

 D． 陈独秀、李大钊、鲁迅等民主主义者高举“平等”和“求实”两面大旗，掀起了新文化运动

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，1915年，陈独秀、李大钊、鲁迅等民主主义者高举“民主”和“科学”两面大旗，掀起了新文化运动。

6、下列关于日常生活中的光学知识，表述不正确的是（　　）。
 A． 夜晚用手电筒照射镜子和白纸，从侧面观察将发现镜子比白纸暗

 B． 一束红色光和一束绿色光同时通过绿色玻璃投射在对面的绿色纸屏上，纸屏会变亮

 C． 在空气中，由于光是沿直线传播的，所以不能在垂直于光束的方向看到光束

 D． 从水中看位于岸上的景物，则景物的位置显现得要比实际的高

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，我们能在垂直于光束的方向看到一条呈直线的光束，那是由于空气中含有大量的杂质，其对光的散射能力要比空气分子
大得多，因此就会有很多的光子经过散射后进入到人的眼睛，从而使人看到光束。

7、在天球上两个天体之间的距离的量度单位是（　　）。
 A． 光年

 B． 秒差距

 C． 天文单位

 D． 角度单位
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『正确答案』
D

『答案解析』
光年是度量天体间实际距离的单位，不是天球上的单位。天球上两个天体间距离的度量单位为“度”。例如最大的星座长蛇座
的面积就大约为1300平方度。一度大约是两个太阳那么大的视长度。因此D项正确。

8、到2020年，我国建立基本医疗卫生制度的目标是（　　）。
 A． 形成和完善公共卫生和医疗服务体系

 B． 人人享有基本医疗卫生服务

 C． 为群众提供安全、有效、方便、廉价的医疗卫生服务

 D． 不断提高全民健康水平

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，温家宝在《关于发展社会事业和改善民生的几个问题》中提出，“要积极稳妥地推进医药卫生体制改革。到2020
年，要基本建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，实现人人享有基本医疗卫生服务。”

9、下列属于气体扩散现象的是：

 A．有麝自然香，何必当风立

 B．火场之旁，必有风生

 C．扇子有凉风，宜夏不宜冬

 D．月晕而风，础润而雨

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查科技常识。气体扩散是指某种气体分子通过扩散运动而进入到其它气体里。

A项正确，题干现象是因为麝能分泌麝香，并不需要站在风口，麝香分子就可以通过扩散运动到很远地方，使人闻得见香
气。故体现了气体扩散现象。

B项错误，题干现象是由于火场附近的空气受热膨胀，密度减小而上升，压强变小，周围冷空气填充，空气的流动就形成风。
并未体现气体扩散现象。

C项错误，题干现象是因为夏日气温较高，扇扇子，有利于空气的流动，从而加快了人体表面汗水的蒸发，蒸发要吸热，用扇
子有制冷作用，所以扇子宜夏不宜冬。并未体现气体扩散现象。

D项错误，月晕的出现，往往预示着天气要有一定的变化。月晕多预示着要刮风，月晕有时候会有缺口，缺口的方向便是刮
风的方向。柱子的基石润湿了，就是要下雨的征候。比喻见到一点迹象就能知道它的发展趋向。并未体现气体扩散现象。

故正确答案为A。

10、习近平总书记看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，实
施乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是（ ）供给作为首要任务。把提高（ ）放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实
到位。

 A．主粮 农业现代化生产能力

 B．粮食 农业现代化生产能力

 C．粮食 农业综合生产能力

 D．主粮 农业综合生产能力

『正确答案』
C
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